
 

 
 

Motion till Salems kommunfullmäktige 
 

Mensskydd för elever i grund- och gymnasieskola 

Alla barn ska ha samma rättigheter till en likvärdig, grundläggande utbildning oavsett kön, ursprung 

eller klassbakgrund. Tyvärr ser det inte ut så idag. 

En faktor som spelar stor roll i tjejer och unga kvinnors liv är att de har mens vilket kan medföra, 

förutom kroppsliga obehag och en löpande kostnad även en betydande skolfrånvaro. 

 
Varje kvinna i fertil ålder lägger en viss kostnad per månad på mensskydd. Kostnaden varierar utifrån 

när den startar, när den slutar, hur många år man har mens, hur mycket man blöder och vilka 

mensskydd som finns tillgängliga. Om man får sin mens vid 12 års ålder och sedan har den i snitt 

under 40 år så kan vi räkna fram en ungefärlig kostnad för dessa utlägg. 

Ett paket bindor som går att köpa i en vanlig mataffär innehåller ca 10–16 bindor och kostar 

ca 30 kronor. Lägg sedan till ett paket tamponger för samma summa och samma innehåll. 

Vi räknar med ett styckpris på 2 kr. Vi räknar också med att mensen pågår i 4 dagar och kräver 5 byten 

per dygn: 4 x 4 x 5 = 80 kronor/månad eller 80 x 12 x 40 = 38 400 på en livstid 

Sedan bör man även lägga till kostnader för att tvätta extra samt värktabletter. 

Det är stor variation för både priserna i butik och hur ofta man får mens eller behöver byta skydd. 

Alltså är ovan summa inte beräknad för den som behöver ytterligare byten eller har en längre 

menstruationscykel. 

 
Det är idag många unga kvinnor som lever i familjer där man inte har råd med mensskydd, vilket 

medför att dessa unga kvinnor inte kan vara i skolan när de har mens. 

Det kan alltså innebära ca: en veckas frånvaro från undervisning i månaden under hela skoltiden. 
 
 

Flera kommuner i Sverige har redan infört fria mensskydd för både personal och elever i grund- och 

gymnasieskolor. Det borde även vara en möjlighet att genomföra i Salems kommun. 

 
Vi kan även se till andra länder som redan har infört detta, Skottland som hösten 2020 blev först ut i 

världen med att erbjuda flickor och kvinnor gratis mensskydd. Nya Zeeland och Storbritannien har 

även dem inför detta i skolorna i syfte att öka skolnärvaron. Deras utvärdering visar att tillgången till 

mensskydd ökat deltagandet i undervisningen. 

 
Även genom att tillgängliggöra mensskydd i skolan avdramatiserar man mens, ger utrymme till en 

diskussion om mens och medverkar till att minska stigmat som kan finnas kring mens samt visa på ett 

mer inkluderande och jämställt samhälle. 

 
Sverige är ett av världens mest jämställda länder. 

Salems kommun borde ligga i framkant även när det gäller denna typ av jämställdhetsfrågor. 



 

Sverigedemokraterna föreslår: 
 
att tillgängliggöra gratis mensskydd för menstruerande elever i grund- och gymnasieskola. 
 
 
 
 

Med anledning av detta yrkar Sverigedemokraterna: 

-Att Salems kommun gör en utredning om införande av mensskydd i grund- och gymnasieskolor 

-Att ta kommunstyrelsen tar fram olika företag som tillhandahåller med menskyddsboxar. 
 

 
Sverigedemokraterna Salems kommun 
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